

一段时间以来，国内多所高校相继宣布延长研究生学制。中央民族大学、宁波大学、华中师范大学等高校将部分专硕研究生学制延长至3年。学制延长背后有哪些动因，又将带来哪些变化？

多校扎堆延长学制

今年夏天，国内高校迎来一波研究生学制调整。中央民族大学宣布，应用统计专业学制由2年调整为3年；宁波大学将法律（法学）专业学制由2.5年变更为3年，覆盖全日制与非全日制；华中师范大学将社会工作专硕学制由2年变更为3年；江西财经大学应用统计和金融2个专硕学制由2年调整为3年。此外，吉林师范大学的国际中文教育、金融专业，天津外国语大学的国际中文教育专业，南昌大学的翻译硕士专业，也同步将学制调整为3年。

从学科分布看，社会工作、应用统计、翻译、金融等应用型较强的专硕领域，成为此次调整的集中区域。

事实上，学制调整并非始于今年。2023年8月，“一批学校将部分或全部专业硕士研究生学制调整为3年”的消息登上热搜。是年，深圳大学、陕西理工大学等高校宣布从2024年起将硕士研究生学制延长。2024年，广西师范大学、沈阳理工大学、西安外国语大学、内蒙古师范大学等高校陆续发文，宣布延长部分专业的研究生学制。其中广西师范大学涉及

2年变3年，读研时间长了带来哪些变化？



AI 生成图片

17个专业，调整范围颇广。

从“速成”到“深耕”

我国研究生培养体系中，学硕与专硕有着明确区分。学硕学制普遍为3年，侧重学术研究与理论创新。专硕学制通常为2年，以职业需求为导向，强调实践与案例教学。数据显示，2025年全国硕士统考计划招生87.22万人，其中专硕占比达68.99%，远超学硕。因学制短、就业导向明确，专硕成为不少考生的优先选择。

为何要延长专硕学制？对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授陈建伟说，核心是要弥合培养目标与实践现状之间的差距，让专硕从“速成”回归“专业”本质。“两年制初衷是快速培养应用型人才，但实践中暴露出专业深度不

足、实践能力薄弱等问题，难以满足高层次应用型人才需求。”陈建伟说，因此，延长学制也是提升专硕培养质量的重要举措之一。

中国教育科学研究院研究员储朝晖指出，当前专硕培养体系尚未形成独立架构，很多高校仍以学硕培养模式来规范专硕教育，导致两年学制在课程安排、教学管理、论文指导等环节面临挑战。

同时，研究生课程架构的失衡进一步放大了矛盾。现阶段研究生课程体系中必修课比重通常偏高，而选修课及专业技能类课程占比严重不足，导致学生难以在既定学制内围绕个人发展需求或职业规划开展深度研修。

“延长学制是现有框架下的应对之举，但仅靠时间拉长无法解决培养体系的根本缺陷。”储朝

晖强调。

改革需多管齐下

专硕学制延长渐成趋势，但随之而来的讨论也愈发聚焦。时间与经济成本增加，对就业市场又将产生何种影响？

在陈建伟看来，学制延长的影响具有两面性。短期看，部分学生延迟进入就业市场，可暂时缓解当年竞争压力，但长期可能加剧未来就业市场的竞争强度。对学生个体而言，培养质量提升的同时，机会成本也随之增加。从积极面看，更长的学制为人才培养提供了缓冲空间。学生可获得更完整的科研训练，系统性研究能力得以强化。同时，延长的实践周期能促进产教融合，提升职业适应力。

“学制调整是对人才培养质量的反思，但改革不能仅停留在时间层面。”陈建伟认为，真正的突破需要配套动作，如培养方案的系统性重构、实践教学资源的有效投入以及社会评价体系的相应调整。

储朝晖表示，当务之急是建立专硕独立培养标准，优化课程体系，构建适配职业需求的教学与评价机制。“教育价值不在于学制是2年还是3年，而在于学习质量与研究深度，最终要由社会需求来检验。”（据中新社电）

中卫供电枸杞加工季超前服务

“电烘干精准控温控湿，枸杞色泽更鲜亮、营养保留更完整，也能卖上好价钱。”近日，中卫市沙坡头区兴仁镇村民赵仁德家的两台烘干机高效运转，他对此赞不绝口。今年，兴仁镇枸杞种植面积达7.8万亩，产量7.2万吨，新建烘干房71处。面对枸杞加工季

用电需求，国网中卫供电公司快速响应，超前服务，开通工程审批绿色通道，两个月内完成49台变压器、11.9公里10千伏线路和29.3公里0.4千伏线路建设，彻底解决种植户用电需求，助力特色产业蓬勃发展。

（何旭亮）

吴忠电网升级保障供电可靠性

近日，国网吴忠供电公司信息通信分公司完成利通区110kV周闸变9条10kV配电线通信设备改造，新增11个配电自动化点位和450米线路光缆，有效提升三遥控制率，保障供电可靠性。改造前，该公司详细勘查现场，核对施工方案，面对光缆固定安全

距离不足问题，积极协调带电作业配合；为保障人员健康，选择在夜间开展检修工作。后续，将继续推进吴忠变、北郊变、利通变配电线通信设备改造，逐步实现配电网全感知，提升自动化系统实用性，让智能配电网成为运维人员的有力支持。（杨晓锐）

欢迎刊登/分类信息

刊登热线:0951-601431

遗失声明

●刘自祥遗失宁夏金宇房地产投资集团有限公司开具的凤栖湾29号楼2单元1602室收据一张，金额：378646元，票号：0007072，特此声明。

●盐池县天天顺新能源设备维修部（统一社会信用代码：92640323MA7FUKUB2D）遗失公章、财务专用

解除劳动合同通知

王文彦（身份证号：642102197512080026）：

因你自2025年1月1日起至今未到岗工作，单位已多次通过电话及微信等方式通知你办理离职手续，但你至今拒不配合办理。现单位决定将此解除劳动合同的决定进行登报通知。单位有权给你办理社保停保等停缴事宜。

宁夏昊世通粮油贸易有限公司

减资公告

马斯特（宁夏）留学咨询有限公司（统一社会信用代码：91640100MA7674J9U）经股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由原注册资本100万元人民币减少至10万元人民币，请有关债权人自本公司减资公告之日起45天内向本公司提出清偿债权债务或提供相应的担保请求，特此公告。

马斯特（宁夏）留学咨询有限公司

注销公告

宁夏回族自治区期刊协会（统一社会信用代码：51640000MJX152302N），拟向登记机关申请注销，请与本公司有债权债务的单位及个人自公告之日起45日内来本公司办理清算手续。特此公告。

宁夏回族自治区期刊协会

章、原法定代表人（赵洪荫）章各一枚，声明作废。

●林永鹏遗失宁夏回族自治区银川市兴庆区解放东街散居-8-003号（城镇）迁往广东省广州市番禺区大学城外环西路230号迁移证，证号：宁迁字第10150835号，特此声明。

●银川市兴庆区华雅百货经销部（92640103MA76804C2Y）遗失公章一枚，声明作废。

●郭玉凤、罗明德遗失宁夏燕葆房地产开发有限公司开具的收据一张，票号：0013999（代办费），金额：300元，特此声明。



登广告 办挂失 登公告 今日有



刊登热线：18909588251（微信同号）

